

ВНЕШНЯЯ ПОЛИТИКА РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ НА СОВРЕМЕННОМ ЭТАПЕ

Автор: Ставский Владимир Николаевич, старший преподаватель кафедры политологии и социологии.

Контактная информация: Адрес: г. Могилев, ул. Кулешова, д. 12, кв. 91; тел. 23-97-74, эл. почта: Wlad-stawski@tut.by

Описание: В статье анализируется внешнеполитическая и внешнеэкономическая деятельность Республики Беларусь на современном этапе. Основное внимание уделено участию Республики Беларусь в интеграционных проектах и двустороннему сотрудничеству нашего государства с зарубежными странами.

Description: The article analyzes the foreign policy and foreign economic activity of the Republic of Belarus at the modern stage. The main attentions is paid to the participation of the Republic of Belarus in integration projects and bilateral cooperation of our country with foreign countries.

Область применения разработки: Высшее образование.

Внедрение разработки: Главное управление идеологической работы, культуры и по делам молодежи Могилевского областного исполнительного комитета, ноябрь 2014 г.

Основные преимущества разработки: Материал статьи представлен в целостной и компактной форме, позволяющей ознакомиться с разнообразными векторами внешней политики нашего государства. Кроме того, в статье анализируются новейшие события внешнеполитической деятельности Республики Беларусь.

Введение

Республика Беларусь – суверенное европейское государство, проводящее самостоятельную миролюбивую политику, активно развивающая сотрудничество с зарубежными государствами во всех частях земного шара. Наше государство вносит существенный вклад в укрепление международной безопасности и стабильности. Проведение внешней политики Республики Беларусь проходит в сложных условиях изменяющегося мира, который находится в стадии кардинальных геополитических, экономических, общественных изменений. Возникают новые центры силы, возрастает соперничество государств, конкуренция на международной арене. К сожалению, растет число региональных конфликтов, подрывающих стабильность и безопасность в мире. В этих непростых условиях

Республике Беларусь удается выстраивать свои отношения с миром, не поступившись своими национальными интересами. На сегодняшний день наша страна представлена 67 загранучреждениями в 56 государствах мира.

Основная часть

Сотрудничество в рамках СНГ. Основным направлением внешней политики Республики Беларусь является участие в деятельности Содружества Независимых государств. Наше государство рассматривает СНГ в качестве важного интеграционного объединения и выступает за активизацию сотрудничества входящих в него государств. Штаб-квартира Содружества находится в Минске. В 2013 г. Беларусь председательствовала в СНГ и в этом качестве прилагала все усилия для углубления торгово-экономического и политического сотрудничества между странами СНГ, стремилась решать вопросы безопасности стран-участниц СНГ, повышать их имидж на мировой арене. Беларусь делала все возможное для укрепления и развития зоны свободной торговли в рамках Содружества.

В конце 2013 г. Украина вступила в полосу политического кризиса, приведшего к отставке в феврале 2014 г. президента, впоследствии покинувшего страну. В таких условиях Украина не смогла бы председательствовать в 2014 г. в СНГ, поэтому Совет министров иностранных дел СНГ принял решение о возложении функций Председателя в этот год на Республику Беларусь. В октябре 2014 г. в Минске под руководством Президента Республики Беларусь А.Г. Лукашенко состоялось заседание глав государств Содружества. Президент А.Г. Лукашенко подчеркнул, что СНГ является фундаментом, который формирует условия и определяет заинтересованность каждой страны в степени интеграции. Во многом благодаря Содружеству новый импульс получили торгово-экономические отношения, налажен постоянный политический диалог и сотрудничество в укреплении безопасности, гуманитарной сфере. Главы государств отметили важность сохранения СНГ как уникальной политической площадки, объединяющей страны постсоветского пространства.

Большое значение в Беларуси придается двусторонним связям со странами СНГ. В сентябре 2014 г. глава белорусского государства побывал с официальным визитом в Республике Молдова, где состоялись переговоры на высшем уровне, во время которых речь шла об углублении политических и экономических связей между странами. В октябре 2014 г. Республику Беларусь с официальным визитом посетил Президент Туркменистана Гурбанглы Бердымухамедов, во время которого Беларусь и Туркменистан договорились расширять двусторонние связи, определив в «дорожной карте» новые взаимовыгодные направления сотрудничества.

На протяжении 2014 г. политический кризис в Украине перешел в военное противостояние на юго-востоке страны. Беларусь делала все возможное, чтобы конфликт в Украине был урегулирован мирным путем. В полной мере осознавая опасность кризиса в Украине для всего региона, Президент Республики Беларусь неоднократно встречался с руководством Украины. Вкладом нашей страны в антикризисные усилия ОБСЕ в Украине стало предоставление Беларусью площадки для проведения переговоров контактной группы по Украине и достижение в Минске договоренностей, способствовавших деэскалации ситуации [1].

Евразийский экономический союз. Республика Беларусь является активным участником интеграции стран на постсоветском пространстве. 2014 год стал знаменательным благодаря подписанию договора о создании Евразийского экономического союза – новой формы более углубленной интеграции на пространстве СНГ. Еще в 1995 г. президенты Беларуси, Казахстана, России и позднее присоединившихся государств – Кыргызстана и Таджикистана – подписали первые соглашения о создании Таможенного союза. На основе этих договоренностей в 2000 г. было создано Евразийское экономическое сообщество

(ЕврАзЭС). В октябре 2007 г. было подписано соглашение о создании Комиссии Таможенного союза – единой таможенной территории. В ноябре 2011 г. создано Единое экономическое пространство, а 29 мая 2014 года президенты Беларуси, Казахстана и России подписали договор о создании Евразийского экономического союза (ЕАЭС). В октябре 2014 г. Минск стал местом проведения заседания межгосударственного совета ЕврАзЭС России, Беларуси, Казахстана, Кыргызстана и Таджикистана, где было заявлено о прекращении его существования. Как страна, председательствующая в ЕАЭС в 2015 г., Беларусь будет стремиться к созданию истинного экономического союза без изъятий и ограничений, приданию нового импульса процессу «интеграции интеграций», предполагающему налаживание равноправного сотрудничества между ЕАЭС и ЕС с выходом в перспективе на создание общего экономического пространства [1].

Союзное государство. Наиболее глубокой формой интеграции Беларуси и России стало Союзное государство, которое является не только экономическим, но и политическим проектом, показывающим пример успешной интеграции на постсоветском пространстве.

Россия традиционно являлась и является основным торговым партнером Беларуси, крупнейшим экспортным рынком для белорусских товаров. Беларусь занимает второе место во внешней торговле России со странами СНГ и седьмое среди основных торговых партнеров России. Ключевыми внешнеэкономическими задачами на российском направлении являются наращивание объемов белорусского экспорта, эффективное использование потенциала прямых связей между регионами двух стран, углубление кооперации во всех сферах. Выстраивая взаимовыгодное сотрудничество с Российской Федерацией, Беларусь неукоснительно придерживается принципа сохранения суверенитета и территориальной целостности сторон, ответственного выполнения ими своих обязательств. Союзное государство Беларуси и России должно стать ориентиром для других интеграционных объединений на пространстве СНГ.

Беларусь – Европейский союз. Вторым по значимости рынком для белорусского экспорта является Европейский союз (ЕС). Основными торгово-экономическими партнерами для Беларуси являются Германия, Нидерланды, Польша, Италия, Чехия, Италия, Литва, Великобритания, Латвия. Отношения с ЕС представляют собой действенный инструмент диверсификации внешней торговли, инвестиционной деятельности страны, модернизации и повышения конкурентоспособности национальной экономики. Гармонизация стандартов качества белорусской продукции с европейскими аналогами – первоочередная предпосылка для доступа на европейский рынок.

Ключевым направлением сотрудничества с ЕС является привлечение иностранных инвестиций в Республику Беларусь. Так, на долю Евросоюза приходится около половины всех иностранных инвестиций, привлеченных в экономику страны. В 2014 г. интенсифицировался и политический диалог между Беларусью и Европейским союзом. Беларусь стала активным участником программы Восточное партнерство. Для Беларуси в Европе традиционным и надежным партнером является Республика Сербия, хотя она и не является членом ЕС. В июне 2014 г. Президент Республики Беларусь посетил с официальным визитом Республику Сербия, о время которого прошли переговоры о развитии торгово-экономического сотрудничества.

Беларусь и Китай. Китайская народная республика является основным партнером нашей страны в Азии. По итогам 2014 г. Китай занял третье место среди стран за пределами СНГ по объему товарооборота, девятое по объему белорусского экспорта, второе по объему импорта в Беларусь. О динамике развития белорусско-китайской торговли можно судить по тому факту, что в сравнении с 1992 г. товарооборот возрос в 100 раз и в 2013 г. составил около 3,5 миллиардов долларов. Активно развивается сотрудничество Беларуси

с Китаем и в научно-технической сфере. Продолжается строительство Китайско-Белорусского индустриального парка под Минском.

Сотрудничество Беларуси со странами Ближнего Востока и Индией. Республика Беларусь также развивает отношения со странами Ближнего Востока. Здесь основными партнерами являются Египет, ОАЭ, Кувейт, Сирия. В конце октября 2014 г. Президент Беларуси посетил с рабочим визитом Объединенные Арабские Эмираты. Не последнее место во внешней политике Республики Беларусь в азиатском регионе занимают белорусско-индийские политические и торгово-экономические отношения. В 2014 г. наблюдается рост двусторонней торговли, в которой складывается положительное сальдо в пользу Беларуси. В Индию из Беларуси экспортируются калийные удобрения, большегрузные автомобили, передающая и принимающая аппаратура и многое другое.

Латинская Америка. Республика Беларусь развивает связи и со странами Латинской Америки, основным фактором сближения с которыми является осознанная необходимость создания многополярного мира. Большинство латиноамериканских государств имеют схожие с белорусскими позициями взгляды по международным вопросам, роли и месте ООН на мировой арене. Это способствует расширению отношений и укреплению связей Беларуси со странами данного региона.

Основные направления в сотрудничестве с латиноамериканскими странами были определены еще во время визитов Президента Республики Беларусь А.Г. Лукашенко в 2012 г. в Венесуэлу, на Кубу, в Эквадор. В 2013 г. состоялись ответные официальные визиты в Республику Беларусь президентов Венесуэлы Н. Мадуро, Боливии Э. Моралеса, Эквадора Р. Корреа. Все эти визиты стали свидетельством высокого уровня политических отношений между Республикой Беларусь и странами Латинской Америки. Приоритетным для нашего государства остается сотрудничество с Венесуэлой.

Отношения с США. Республика Беларусь выступает за развитие конструктивных взаимоотношений с США, за расширение полноправного двустороннего сотрудничества по актуальным вопросам глобальной повестки дня. 2014 г. характеризовался интенсификацией межправительственных отношений между двумя государствами. Важным и плодотворным оказался визит премьер-министра Республики Беларусь в США в сентябре 2014 г. В этом же году в Нью-Йорке состоялся первый в истории белорусско-американский форум, организованный Национальным агентством инвестиций и приватизаций.

Заключение

Таким образом, можно констатировать, что внешняя политика Республики Беларусь на современном этапе носит многовекторный характер. Наше государство заинтересовано в наращивании взаимовыгодных связей с разными странами мира. Внешнеполитическая деятельность направлена на создание условий для стабильного развития нашей экономики. Этому служит выход евразийской интеграции на качественно новый уровень, что выразилось в создании ЕАЭС. В тоже время кризисные явления в экономиках основных торговых партнеров Беларуси серьезно затруднили реализацию внешнеэкономических планов Республики Беларусь. Поэтому на нынешнем этапе серьезно стоит вопрос о диверсификации внешнеэкономических связей нашей страны. Этой цели должно служить расширение связей со странами Азии, Африки и Латинской Америки. Позиции и авторитет нашего государства возросли в связи с ее вкладом в укрепление региональной безопасности и стабильности.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ

1. Обзор итогов внешней политики Республики Беларусь и деятельности Министерства иностранных дел в 2014 году [Электронный ресурс] // Министерство иностранных дел Республики Беларусь. – Режим доступа: <http://mfa.gov.by/publication/reports/a2973e28e4b86261.html>. – Дата доступа: 12.03.2015.